

Redacción, Administración
y Talleres
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Aptado. 171

EL LUCHADOR

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 15 céntimos
SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes 2'50 ptas.
Provincia trimestre, 8'75 "

Año XXVI

Alicante, viernes 11 de Febrero de 1938

Núm. 9.071

Significación ética de un aniversario

A lo largo de nuestra vida, los hombres vamos encontrándonos con fechas que representan sucesos o etapas culminantes de la historia de la humanidad, de la patria o de la propia existencia. Sucede, a veces, que estas recordaciones coinciden con fases críticas en que los resortes de la conciencia o de la conducta humana han de vigorizarse con la experiencia, evocada con unión mística cuando se trata de valores morales, sea de uno mismo, de nuestros coetáneos o de nuestros antepasados. Dé mi se decir que la historia me ha servido y sirve con frecuencia para explicarme hechos contemporáneos en cuya entraña difícilmente penetraría sin reflexionar sobre el pretérito, completamente convencido de que la unidad hombre solamente ha sufrido variaciones psíquicas en la convivencia normal, pero permanece prácticamente invariable en los períodos de grandes conmociones colectivas.

Difícilmente llegaremos nunca los republicanos, acaso todos los españoles, a un 11 de Febrero al que haya de llamar nuestra conciencia con más apremio de recogimiento espiritual y de enseñanza. Para recomenzar seguidamente con más brío, si cabe, la lucha en que nos encontramos, la tarea que a cada cual nos este encomendada, el puesto que nos exige nuestro trabajo perseverante y resuelto; pero procurando hallar en este 11 de Febrero toda su riqueza ideológica y el copioso manantial de rectitud, austeridad y firmeza de sus hombres representativos. Para nosotros, los republicanos, esa fecha no ha permanecido nunca olvidada y siempre la hemos festejado en una comunión colectiva que nos ha acercado a los altos símbolos humanos a que cabe la gloria de haber puesto en marcha el republicanismo de nuestro país; dándole un glori que no ha perdido ni puede perder actualidad, porque las aspiraciones de libertad y justicia no envejecen y sean cuales fueren las modalidades que adquieran en el curso de los tiempos, es inmutable su esencia y enhiesta permanece su bandera sin que la abata ningún vendaval; hoy, con mayor motivo, porque se niega a los españoles hasta la soberanía de nuestra patria, y los espectros de los antiguos moderados, vestidos con los uniformes mixtos del fascio y el carlismo, siembran la muerte y la ruina en la compañía de retores y condottieres.

La tercera guerra carlista asola nuestro país como en los tiempos del calvario glorioso de Pi, Salmerón, Castelar y Figueras. El alzamiento de las viejas oligarquías ha desentenebrado las garras seculares que ensangrientan a nuestro pueblo desde la reacción fernandina y que en el curso de más de un siglo apenas si han permanecido ocultas durante los brevísimos interregnos de los cortos períodos liberales. Las patrullas de El Ángel Exterminador se pasean por las calles de nuestros pueblos y cualquiera de los generales sublevados tiene las entrañas tan negras como el homicida Conde de España... pero este extranjero. Aquella España del 73 en que se levanta la primera República-

nes una escena del prolongado drama histórico que principia con la vuelta Deseado, continuado en la regencia de su viuda y seguido con por el reinado de Isabel 11 en el que se estrellan hombres como Mendizabal, a quien se cubre de infamia para evitar unas elecciones y del que acaba siendo enemigo O'Donnell cubierto de sangre para satisfacer las exigencias de las camarillas palatinas. Prim (Ciudadanos: más liberales hoy que ayer; más liberales mañana que hoy) da con la revolución del 68 un fuerte empujón a las podridas instituciones y en el quinquenio que sigue al destronamiento de la hija de María Cristina, adquieren todo su valor de grandes figuras los que habían de ser gobernantes de la República. Para comprenderlos, hay que mirarlos hacia dentro y es preciso darse cuenta de que el republicanismo no es un simple método político para conquistar o conservar el Poder ni, con ser mucho, una norma de convivencia social mediante el mecanismo del sufragio, sino ante todo y sobre todo un sistema de postulados morales que exigen en primer término una perfecta autodepuración, ajuste, entre lo que se predica y lo que se practica, la severa disciplina del propio espíritu, que no legitima cualquier medio de acción por justo que sea el fin, y que fija las reglas críticas de una manera objetiva, mirando más a la verdad que al éxito y pensando en la justicia más que en el triunfo.

Hombres extraordinarios, Pi, Salmerón y Castelar, no está sin embargo el matiz sobresaliente que de los mismos se recuerda en su categoría intelectual, con ser elevado, ni su actuación política, mas o menos afortunada, tan intensa. Está en su jerarquía moral que les hace en todo momento ser fieles a su doctrina, a los principios por que siempre habían luchado, a las ideas que nutrian sus ilusiones, a un pensamiento político que el cerebro había forjado con base científica y que a su paso por el corazón se transformaba en una mística encendida y ardiente, repleta de humanismo.

El autor de El rasgo, quien escribió Las Nacionalidades, el hombre que en el Parlamento fue el primer defensor de la Internacional ofrecen al español que quiere conocerlos perspectivas espirituales tan profundas que su solo examen constituye por sí un luminoso camino de perfección. Camino de perfección que los republicanos hemos de esforzarnos en seguir, incluso para vencernos a nosotros mismos cuando sintamos la tentación de ir en busca de la eficacia por atajos y veredos que se hallan fuera de nuestros itinerarios morales. La mejor significación de este aniversario, es la ética, que en nuestra conducta sea tal, que la invocación de los hombres del 73 esté en nuestro derecho.

A. PEREZ TORREBLANCA

Lea Vd.
EL LUCHADOR

Aniversario El 11 de Febrero y el 14 de Abril

Hoy se cumple el 65 aniversario de la proclamación de la primera República. Y casi el siete de la proclamación de la segunda, de la actual. Hay una diferencia de bastantes años entre una fecha y otra; entre la primera y la segunda República. Pero la cantidad muchas veces es superada y vencida por la calidad. Estos siete años de República que se cumplirán el próximo 14 de Abril pasaron tan apretados de contenido, tan multiplicados de enseñanzas y tan superativos de sufrimientos, que son, por su índice, prácticamente más que los transcurridos desde el advenimiento de la primera República.

Con estas dos fechas; correspondientes a dos acontecimientos que cronológicamente pueden considerarse como nacido el uno del otro, sucede lo que refirió aquel reportero que fué a visitar a un famoso longevo.

—¿Usted, le dijo, será sin duda el más viejo de la comarca?

Y el anciano, mesándose filosóficamente la barba de plata, respondió con naturalidad:

—No, no; mucho más viejo que yo es mi hijo.....

En estos siete años de ahora nemos vivido los republicanos mucho más que en todo lo que va del primero al segundo advenimiento; del 73 al 31. Si no fuera por el respeto que merece el tiempo, y por la seriedad que suelen poner los cronistas en su tarea, tal vez procediera invertir las fechas para colocar a la actual República en el puesto que merece en el escalafón, ganado a fuerza de golpes; una especie de ascenso por méritos de guerra ¡que no le ha faltado ocasión y heroísmo para eso!

Estas consideraciones no nacen del desdén, un poco irreverente, que la juventud suele sentir por la vejez, consecuencia de la diferente velocidad circulatoria de las edades, es el plañido de hoy, dolor del hijo desgraciado que recibió en herencia taras y flaquezas de su padre.....

Es la ley de la vida, indiferente a nuestra conveniencia privada, insensible a toda solicitud, que sigue su trayectoria sin contar con nosotros más que para someternos a sus designios.

Y aquella primera República fué un período del ciclo que recorremos. Sin ella no se sabría defender esta segunda República. Las enfermedades banales de la infancia suelen ser las que proporcionan medios de defensa contra las grandes dolencias ulteriores.

Nuestros viejos republicanos de entonces, románticos y caballerescos, fueron rápidamente devorados por la voracidad de nuestros seculadores enemigos. Pero aquella primera República despertó en su fugacidad el mecanismo defensivo de esta segunda. Y esta República de ahora es, y será lo que queramos que sea, gracias a que fué como fué y dejó de ser aquella ingenua primera República del 73.

Angel PASCUAL Y DEVESA

Frases y pensamientos de los Presidentes de la primera República

ESTANISLAO FIGUERAS

Durante la noche del 10 al 11 de febrero de 1873 estuvieron reunidos los diputados y senadores en el Congreso para acordar que régimen iba a implantarse en España. El pueblo, que rodeaba el Parlamento, expresaba clamorosamente su amor a la República, y se impacientaba por la tardanza en verla proclamada. Don Estanislao Figueras, asomose a una ventana de la Cámara, y dijo: «¡Ciudadanos, de aquí saldremos con la República o muertos!»

EMILIO CASTELAR

Unos practican el Evangelio y no lo conocen; mientras que otros, tenidos por impíos practican las máximas del Evangelio y las elevan en esta Asamblea a leyes generales de la conducta y de la vida.

A todos sucede que después de haber leído la historia de las grandes mujeres ninguna prefieren a su madre y después de haber leído la historia de las grandes naciones, ninguna prefieren a su patria.

Las Sociedades mandadas por militares se me aparecen como aquel Beltrán del Borchino, que en lo profundo de los infiernos llevaba la cabeza en la mano en vez de llevarla sobre los hombros.

Si el pensar es función casi divina, la necesidad de comer es antes que pensar.

FRANCISCO PI Y MARGALL

Nada hay que acerque tanto a los hombres como la cultura.

Castelar saluda a la República

La República proclamada el 11 de Febrero de 1873, fue saludada por el verbo maravilloso de Castelar, con las magníficas palabras siguientes:

«Señores Diputados, aquí el partido republicano no reivindica la gloria que sería para él de haber destruido la Monarquía; no os echéis vosotros tampoco en cara la responsabilidad de este momento supremo. No; nadie ha destruido la Monarquía en España; nadie la ha matado. Yo que tanto he contribuido a que este momento viniera, yo debo decir que no siento en mi conciencia, no, el mérito de haber concluido con la Monarquía; la Monarquía ha muerto por una descomposición interior; la Monarquía ha muerto sin que nadie, absolutamente nadie, haya contribuido a ello mas que la voluntad del pueblo.

Señores, con Fernando VII murió la Monarquía tradicional; con la fuga de doña Isabel III, la Monarquía parlamentaria; con la renuncia de don Amadeo de Saboya, la Monarquía democrática; nadie ha acabado con ella; ha muerto por sí misma. Nadie trae la República; la traen todas las circunstancias; la trae una conjuración de la sociedad, de la naturaleza y de la historia.

Señores, saludémosla como el sol que se levanta por su propia fuerza en el cielo de nuestra patria. (Grandes aplausos.)»

EL MINISTRO ALICANTINO DE LA PRIMERA REPUBLICA

Maisonnave

Alicante tuvo en los Gobiernos de la primera República una destacada representación; don Eleuterio Maisonnave, ministro de Estado, primero y de Gobernación, después. Demostró republicanismo y valor. Si se hubiera atendido en indicación—pidió autorización para detener al general Pavía—seguramente no se habría perdido la primera República.

Si Dios existe, ¿no es acaso la justicia? Establecerla sería siempre realizar a Dios en la tierra.

La fe, como la virginidad, una vez perdida no se recobra.

Casi todas las revoluciones han sido provocadas por el mal estado económico de los pueblos.

El sentimiento sin la razón no es más que el relámpago en una noche oscura. Deslumbra mientras brilla; hace luego más profundas las tinieblas.

NICOLAS SALMERON

Los antiguos dieron a la virtud nombre de fuerza. En este sentido hay que inspirar la educación, abandonar de las inertes virtudes pasivas del ideal cristiano, para afirmar la vida en la sana, robusta y libre energía del alma.

Un hombre, varios hombres pueden hacer un motín, pueden hacer una algarada; mas la revolución es cosa santa, que sólo pueden hacer los pueblos.

Un ministro sabio

Eduardo Benot

Indudablemente uno de los republicanos más ilustres del 73, es don Eduardo Benot; un poco olvidado por nuestra actual generación. Y sin duda debiera ser de los más recordados y enaltecidos por ser, entre otras cosas

El 11 de Febrero

eminente, un autodidacta. Quien fue maestro en diferentes actividades intelectuales, ni siquiera poseyó el título de bachiller.

Eduardo Benot y Rodríguez, nació en Cádiz el año 1822, muriendo en Madrid el 1907. Dedicóse a la enseñanza fundando un Colegio, que elevó a grandiosa altura; desempeñando al mismo tiempo la selenografía de astronomía y geodesia en el Observatorio de San Fernando.

Publicó varias gramáticas francesa, inglesa, alemana e italiana.

En 1868 tomó parte activa en la Revolución, y fue elegido diputado a Cortes, como federal, contra el general Prim, por el distrito de Jerez.

Fue director de «La Discusión», diario republicano de Madrid, en el que figuraban como redactores Pi y Margall y Castelar.

Proclamada la República que conmemoramos hoy, fue ministro de Fomento bajo la presidencia de Pi y Margall, debiéndosele la instalación del Instituto Geográfico y Estadístico, y una ley reglamentando el trabajo de los niños y mujeres en las fábricas y talleres.

Cuando el golpe de Estado del 3 de Enero, con un fusil que arrebató a uno de los sargentos que irrumpieron en el Congreso, intentó resistir, pero desistió cuando advirtió la inutilidad de su valeroso acto. Entonces emigró a Portugal.

De regreso a Madrid continuó laborando como federal histórico, sustituyendo en la presidencia a don Francisco Pi y Margall, cuando falleció el insigne fundador del partido.

Fue elegido individuo de la Academia Española. La lista de sus obras, de la más variada índole, es larguísima, por lo cual citaremos solamente, además de las referidas gramáticas: «Utilización de las fuerzas del mar», «Cuadros sinópticos de psicología crítica»; «Gramática general»; «Cuestiones filológicas»; «Metadalogía»; «Estudio sobre Shakespeare»; «Arquitectura de las lenguas»; «Diccionario de ideas afines», etc.

Además de obras profundas, escribió poesías tan encantadamente sencillas y aleccionadoras como la siguiente:

LOS ARABES

Peregrinos a la Meca
a la par iban dos árabes
y los perros al camino
les salían a ladrarles.
Sin hacerles caso el uno
prosiguió siempre adelante;
pero airado el otro, piedras
no cesaba de tirarles.
De la Meca, al año justo,
regresaba el caminante,
y halló al otro todavía
enredado con los canes.
«Pero, imbecil, no conoces
que hasta el fin de su viaje
nunca llega el que hace caso
de los perros que le ladren?»

El Cuerpo de Seguridad conmemora el 65 aniversario de la proclamación de la primera República

En la Orden del día de ayer del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado) Comandancia de Alicante, 13 Grupo, se inserta lo siguiente, que transcribimos con gran satisfacción.

CONFERENCIA

En el día de mañana y a las 17:30 horas, dada la fecha que representa el aniversario de nuestra primera República y presidido por el Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia en representación de nuestro Gobierno, dará una conferencia en el salón de actos de la Diputación Provincial, sito en el Gobierno Civil, el Comandante Jefe del 10 Grupo Urbano don

En estos días, días trágicos y sublimes, en que se defiende con heroísmo victorioso la segunda República, tiene la máxima emoción evocar la Primera, asesinada alevosamente por unos generales traidores. El 11 de Febrero tiene para los republicanos históricos, para los republicanos de siempre una dulce melancolía. En evocar de los hombres puros y abnegados que consagraron la vida al ideal, sin sentir quebrantada su fe por los fracasos y el desengaño. Quienes nos formamos en un hogar republicano, quienes nos educamos republicanamente, quienes supimos mantener inmaculada la herencia espiritual de nuestros progenitores, sentimos con honda intensidad la gloriosa trascendencia de laniversario que hoy se recuerda, en el que se enalza a los hombres de la primera por los de la segunda República.

En Alicante se ha conmemorado siempre la fecha del 11 de Febrero. Aun cuando por los gobernantes borbónicos era prohibida, se adoptaron ardides como el de llenar un café de republicanos que a una señal o a una hora, determinada saludaban, en pie, a un ser invisible. En esta fecha hacían su solemne presentación los incipientes republicanos pronunciando un discurso enaltecedor de la primera República.

El banquete celebrado la noche del 11 de Febrero de 1926 en Madrid, tiene una importancia histórica. A aquel acto inicial de la Alianza Republicana concurrieron viejos republicanos, nuevos republicanos y figuras relevantes de la intelectualidad española.

El 11 de Febrero de 1873, sorprendida la nación por la renuncia al trono del rey electivo don Amadeo de Saboya se reunieron en Asamblea Nacional el Senado y el Congreso, votaron la República y eligieron el Gobierno, el cual presidió Figueras, con federales y radicales. No se empleó la violencia contra nadie. Fue el 11 de Febrero de 1873 como el 14 de Abril de 1931.

Pero pronto Cristino Martos que había sido Ministro monárquico sembró la discordia.

La pugna entre los que habían sido monárquicos hasta poco antes de la proclamación de la República y los republicanos históricos, provocó la intentona del 23 de Abril y el golpe de Estado del 3 de Enero. El 23 de Abril fueron vencidos los radicales, vencedores quedaron el 3 de Enero.

Figueras, inteligente, sirvió la función que le estaba encomendada, llevando la República a las Constituyentes. Logró el propósito, pero con su abandono precipitado del poder empujó a su figura.

Pi y Margall, Salmerón y Castelar mostraron gran firmeza en los ideales, extraordinario talento, inmaculada conducta, pero la traición hizo que se quebrantara su gran esfuerzo. Tuvieron que luchar con los carlistas, los cantonales y los cubanos. Mas fueron las deslealtades las que dieron en tierra con la República. No fueron ingénuos, como se dice por algunos mal informados, los gobernantes del 73. La deslealtad de los generales Serrano, Pavía y Martínez Campos fue lo que acabó con la Primera República. Aquellos generales de la misma índole que los que hoy asesinan españoles y venden España al extranjero, eran unos miserables.

Tirso de Molina I Gal, que versará sobre el tema «Figuras y héroes de la actual y anterior República», a cuyo acto asistirán todas las fuerzas francas de servicio, así como las que en dicha hora no se encuentren de puesto.

ALOCUCION

El día de mañana es una fecha, que la democracia republicana tiene y ha de tener muy presente, pues se ella Aniversario de la proclamación de nuestra Primera República. Tuvo origen y le dieron vida unos preclaros españoles conscientes republicanos, que defensores de los derechos del hombre en aquel siglo difícil, supieron luchar por implantar el régimen que ampara toda democracia. En lonceos como ahora, unos traidores a su promesa y a su propio honor, se reeviern contra los derechos de gente; aquella vez, la espuela pudo ahogar el sentimiento de libertad que tenía vida en la mayoría de los pechos españoles.

En esta segunda traición, el pueblo viril, ha sabido con su sublime gesto, demostrar a los que olvidaron sus deberes, que ya no es posible en nuestra querida España imponer el capricho de los menos, a perjuicio de los derechos de los más.

En el deseo del mando de esta Plan tilla, que e nel día de hoy, todos los que vestimos este honroso uniforme, tengamos muy presente en todos nuestros actos, al conducta ejemplar y el arte concepto republicano de aquellos amantes de la Libertad, que al caer dejaron una semilla, que ha da do posibilidad y origen a que pueda escribirse la brillante página, que los soldados de la Libertad, están formando para ejemplo y asombro del mundo entero.

Por los que cayeron entonces, por los que han caído ahora y por los que puedan caer en defensa de tan legi-

timo derecho gritar conmigo «Viva la República».

Vuestro Comandante Jefe
J. RUFETE

Izquierda Republicana

CONMEMORACION EN ALICANTE DEL 65 ANIVERSARIO DE LA PROCLAMACION DE LA PRIMERA REPUBLICA

La Junta Municipal ha organizado para hoy a las seis de la tarde:

En el Círculo del Partido, García Hernández, 20, charla a cargo de:

ALONSO GONZALEZ CUELLO
MANOLITA LUQUE ALBALA
ANGEL PASCUAL DEVESA

En el Círculo de la calle de Belandó, charla a cargo de:

JUAN MANRIQUE
FRANKLIN ALBRICIAS

En el Círculo de la calle de Manuel Azafia, charla a cargo de:

Un representante de la J. I. R. y
ELISEO GOMEZ SERRANO

En el Círculo de la Plaza de Hernán Cortes, charla a cargo de:

JOSE TOMAS SANCHEZ
ALVARO BOTELLA PEREZ

En el Círculo de Benalua, plaza de Navarro Rodrigo, charla a cargo de:

Un representante de la J. I. R. y
LUIS LASSA VEGA

A las 8 de la noche: En el Círculo del Barrio de la Independencia, charla a cargo de:

ELISEO GOMEZ SERRANO
ANGEL PASCUAL DEVESA

En el Círculo de las Carolinas (Calle de Alcalá Galiano), charla a cargo de:

JOSE TOMAS SANCHEZ
ALVARO BOTELLA PEREZ

En el Ayuntamiento

El sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del insigne poeta Salvador Sellés

Se acuerda proceder a la municipalización de los Tranvías

Presidido por el compañero Santiago Martí celebró ayer sesión el Consejo Municipal. Con ligeras discusiones se aprobó el orden del día:

Seguidamente el alcalde, compañero Hernández, dice: Esta mañana la Presidencia y algunos consejeros hemos tenido noticia del fallecimiento del poeta Salvador Sellés, hijo predilecto de Alicante y ciudadano ilustre. Hemos tomado inmediatamente las disposiciones necesarias para conceder a este compañero insigne sepultura gratuita a perpetuidad y entierro por cuenta de este Municipio. La Presidencia por atender ciertas ocupaciones no ha podido asistir al acto del sepelio al que ha acudido una representación municipal.

Propongo que conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de este alicantino ilustre y si lo estimais justo como yo, que se acuerde, con carácter de urgencia, sufragar aquellos gastos que he expresado como un homenaje a su memoria y que se dé el pésame a la familia del finado.

Hernández dice que se adhiere en un todo a las palabras de la Presidencia añadiendo que este alicantino que acaba de desaparecer fue un canto de la libertad y de las bellezas de Alicante.

El consejo por unanimidad acuerda conforme a las propuestas de la Presidencia.

Se dió lectura a una moción del Partido Sindicalista, presentada, con carácter de urgencia, sobre la municipalización de Tranvías. Por los votos de la C. N. T., F. A. I., Sindicalistas, Izquierda y Unión Republicana es aprobada.

En asuntos generales, al minoría F. A. I. propone la instalación de un botiquín de urgencia en la barriada de Benalua y aclarado por el presidente lo que sobre el particular proyecta Defensa Pasiva, ésta se da por satisfecha.

La minoría C. N. T. interviene para preguntar qué hay sobre las tasas de tejidos, contestándole la minoría del Partido Socialista. Después de algunas aclaraciones la minoría de la C. N. T. se da por satisfecha.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Cooperativa de consumo de afiliados de Izquierda Republicana

Hasta el próximo día 15 del corriente, podrán suscribir el boletín de cooperativas en el domicilio social, García Hernández 47, todos aquellos afiliados a Izquierda Republicana que no lo hayan hecho todavía.

Al propio tiempo, se ruega a los cooperativistas que hayan hecho efectivos algunos de los plazos de la inscripción, pasen por dicho domicilio social, a fin de poder retirar la tarjeta de cooperativista con la que podrán retirar las mercancías a reparar probablemente en la próxima semana.

Alicante, 10 de febrero de 1938.
El Consejero Directivo

Vicente Seva
ODONTOLOGO
Referencias: Baza, Alicante
Rayos X - Dienterme
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
San Vicente, 71, 1.º Alicante

Tribunales

TRIBUNAL DEL JURADO DE URGENCIA

En la mañana de hoy ha tenido lugar ante el Jurado de Urgencia número uno de los de ésta capital la celebración del juicio seguido por desafección al Régimen contra el vecino de Madrid Francisco Rubio Guerra. El Ministerio Fiscal representado por la Camarada Ron retiró la acusación que venía sosteniendo sobre el culpado y solicitó el sobreseimiento del expediente.

El Tribunal decretó la libertad del inculcado de acuerdo con el Ministerio Fiscal.

LA ILLICITANA
MOLINA HERMANOS
De Alicante, Valencia, Vall de Uxó, Casellón, Zaragoza, Barcelona
pueblos limítrofes
AGENCIAS
Valencia, Pelayo 81-Teléfono 1880
Alicante, Joaquín Costa 35-Tel. 214

Almacenes "El Águila" Colectivizados

ALTAMIRA 3.-ALICANTE
Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.
Sección de Sastrería a medida
Corte elegante y confección esmerada
¡Precios mínimos y calidades máximas!

Comité Provincial de la Cruz Roja Española

SERVICIO DE SOCORRO

Habiéndose recibido unas demandas de noticias debidamente contestadas y tramitadas por mediación de la Cruz Roja Internacional se ruega pasen por estas Oficinas sitas en Calderón de la Barca número 2. 2.º, todos los días laborables de 10 a 1 y de 4 a 6 los ciudadanos que a continuación se citan.

Joaquína Mingo, Joaquina Lucena, Paca Aragón, Antonia González, Natividad Alcaraz, José Mata de la Fuente, Antonia Arraval, Antonio Serón, Amalia López, Dolores Hernández, Jesús Reina Ruiz, Rafael Garrido García Manuel Gómez Ruiz, José González Díaz, Eloisa Escolar, Isabel Ruiz García, Manuel Rodríguez Sánchez, Enrique del Río, Rafael Ramírez Maestre, Juan Maldonado Villanueva, Francisca Carrasco Domínguez, Miguel Núñez Ruiz, Manuel Navas Jurado, Ana Melquiades, Dolores Moreno Amat, Vicente Santana García, Joaquín Sánchez Ceves, Manuel Galbán, Carmen Zaragoza González, Alvaro Baena, Paquita Navarro Sellés, María Fernández Sierra, Vicente Romero, Vicente Devesa, Remedios Ijano Camacho, Julia Velázquez, Manuel Gordán Farnuelo, Dolores Varela, Sebastián Guerra Sánchez, Manuel Gómez Toalba, Francisca García Gómez, Antonio López Aspa, Julia Platon Maya, Dolores Agilar, Dolores Salton Paris, Carmen Espinal, Luz Cardenas, Rafael Trigueros, Aurelio Escudero Servigildo, Barcelona, Manuel Rodríguez, María García.

ULTIMA HORA

DETENCION DE DESAFECTOS AL REGIMEN

Madrid. — La policía ha practicado bastantes detenciones de elementos desafectos al régimen a quienes se en contró en sus domicilios documentos derechistas, insignias monárquicas, bastantes monedas de plata y algunas armas.

A uno de ellos llamado Marcelo Bartolomé se le halló gran cantidad de tabaco de diversas clases.

LA DIRECCION DE «ADELANTE»

Valencia. — Por haber sido colocad al frente del Secretariado de estudios que acaba de crear en Barcelona la Ejecutiva nacional del Partido Socialista ha dejado la dirección del periódico «Adelante» don Antonio Huertas sustituyéndole el que era redactor jefe Eduardo Bull.

El Secretario de estudios tendrá a su cargo el control de la prensa Socialista, la redacción de un boletín diario y creación de una editorial socialista.

CONDENADO A MUERTE

Valencia. — Esta mañana se celebró ante el Tribunal de Urgencia la vista de la causa contra Juan Romero López autor de varios asesinatos en la persona de agentes de especies gravadas.

Ha sido condenado a la pena de muerte.

LOS CREDITOS ALEMANES

Berlin. — Todas las dueñas de casas han recibido un crédito de cartón enviado por las autoridades y en el que figuran inscripciones dando cuenta a estas de las enormes dificultades con que tropieza Alemania en la crisis

de este ganado. Los piden que no tiren a la basura todos aquellos desperdicios que podrán destinarse a la alimentación de los cerditos.

DE CHINA

Harkeu. — Una estadística de las autoridades chinas explica que una quinta parte del territorio chino está ocupado por rols japoneess y que sesenta millones de chinos se han visto obligados a abandonar sus hogares.

LA POLICIA ALEMANA HA RECOGIDO TODOS LOS PERIODICOS FRANCESES E INGLESSES

Berlin. — La policía ha recogido esta mañana todos los periódicos franceses e ingleses que llegaban a Alemania.

Se cree que la medida obedece a que publicaban las noticias circuladas sobre incidentes desarrollados en Alemania.

AUMENTA CONSIDERABLEMENTE LA RECAUDACION DE HACIENDA

Barcelona. — Los resúmenes estadísticos de la recaudación de contribuciones impuestos y demás derechos del Estado en el mes de Enero último confirman la sensación de firmeza y progreso obtenido que desde el segundo semestre del año 1937 viene reflejándose sin interrupción el estado de ingreso de la Hacienda Pública.

Todas las provincias con excepción de Almería que ofrece una pequeña baja han superado en Enero último la recaudación en igual mes del año anterior.

El total de aumentos asciende a 69.291.256 pesetas.

EL NUEVO GOBIERNO RUMANO

Bucarest. — A última hora de la madrugada se constituyó el nuevo gobierno rumano, en el que figuran todos los ex presidentes del Consejo excepto Goga y Maniu que se han negado.

El Gabinete que preside Viron Christea patriarca de la Iglesia ortodoxa rumana se le llama de concentración nacional y está compuesto de la siguiente forma:

Vicepresidencia Tataresco, que además desempeñará interinamente la cartera de Negocios Extranjeros, Industria y Comercio Argentoyano, Interior Gallnesco, Agricultura Yonesco, Trabajo, Nitzesco, Ejército, general Antonesco que interinamente ejercerá los Ministerios de Marina y Aire.

Son ministros sin cartera los ex presidentes del Consejo Jorga, Angelesco, Volvode, Mironesco y el general Vaidomesco.

COMENTARIOS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS POLITICOS EN RUMANIA

Paris. — Los periódicos comentan los acontecimientos políticos de Rumania y declaran que el Gobierno Goga

se ha derrumbado por la presión de la opinión indignada. Coinciden todos en que la solución decepcionara a Berlin y Roma y causara satisfacción en Paris y Londres.

Mine. Taboula dice que una de las causas de la caída de Goga ha sido que el ministro de Rumania en Inglaterra informó al rey que no podía realizar su visita oficial a Londres el 21 de Marzo si el Jefe del Gobierno seguía siendo Goga. Otar de las causas ha sido que Francia interrumpió la entrega de armas y otra que los soviets enviaron una nota tan dura sobre el asesinato de su embajador Butenko que se atribuye a la Guardia de Hierro que el Rey concedió a la U. R. S. S. la dimisión de Goga.

Lotería Nacional

Barcelona. — Sorteo de la Lotería.

PRIMERO

2.610

MADRID

SEGUNDO

11.949

MADRID

TERCERO

13.068

MADRID

Cuartos: 24.795, Valencia; 861, Barcelona; 16.330, Valencia; 33.410, Murcia; 21.2947, ALICANTE; 30.782, Valencia; 15.931, Madrid; 3.382, Madrid; 31.738, Barcelona y 12.023 Albacete.

Lamentable accidente de automovil

Valencia.—A consecuencia de un accidente de automóvil ha fallecido el interventor civil de Guerra de la Comandancia de Valencia don Eladio Martínez Sáez. A las once de esta mañana se verificó el entierro asistiendo las autoridades militares y representaciones de los cuerpos de Ejército.

Nombramientos

Barcelona.—La Gaceta publica una orden de Hacienda nombrando el Consejo de Minería que presidirá Ramón González Peña y del cual será Secretario General Luis Toró Villegas.

En Londres ha sido bien acogido el nuevo Gobierno rumano

Londres.—La dimisión del Gobierno Goga ha sido bien acogida. «El Manchester Guardian» explica que los móviles de la crisis han sido principalmente la vigorosa no-

ta de Moscú.

El nuevo Gobierno—dice—tendrá como misión la de restituir a los judíos los derechos de que han sido privados durante el periodo felizmente breve en que gobernó Goga.

La falta de papel

Valencia.—Debido a falta de papel hoy no se ha publicado «La Hora» órgano de las Juventudes Socialistas Unificadas.

Federación Provincial de Trabajadores de la Enseñanza U. G. T. ALICANTE

IMPORTANTISIMO

Teniendo que proceder urgentemente esta Federación a la expedición de los Carnets definitivos, rogamos a todos nuestros afiliados que no hubiesen remitido aun e impresos-ficha que hace unos meses se remitió por conducto de los Sindicatos que sirvan de cerco a la mayor brevedad, ya que por ser hoy Federación Provincial lo que fué Sección hay que proceder a la nueva expedición de Carnets a todos los afiliados en general, desde el afiliado número uno al último nigresado.

Incondicionalmente vuestros y al servicio de la causa.

Por la Ejecutiva. El Secretario General, Andrés Molins.

IDEAL CINEMA

Un magnífico complemento. La extraordinaria producción Warner Bros en español

EL DESPERTAR DEL PAYASO por Joe E. Brown (Bocazas)

Junta de Obras del Puerto

CONCURSO

Se saca a concurso la provisión de calzado para el personal de Guardamuelles durante el año actual.

Los pliegos se recibirán en la Secretaría de esta Junta, Paseo de los Mártires, 2, entresuelo izquierdo, hasta las doce horas del día 25 del corriente.

Alicante 10 Febrero 1938.— El Gobernador Civil Presidente.— Jesús Monzón.— El Secretario-Contador.— José Juan Pérez.—

Salón Almagro CALLISTA TELEFONO 1359 - MAYOR, 14

Gran Hotel Sempér — Comedor de primer orden — Habitaciones al mar — American Bar — Café — Paseo de los Mártires —

Partes de guerra

Ministerio de Defensa

EJERCITO DE TIERRA

Barcelona (teléfono). — Comunicaron un tren hospital.

CENTRO. — Un ataque enemigo en el sector de Guadalajara fué rechazado por las fuerzas propias, que obligaron a los rebeldes a retirarse en desorden.

LEVANTE. — Las tropas leales rechazaron diversos ataques faciosos a varias cotas situadas al este de Villalba Baja, capturando prisioneros y apoderándose de material enemigo.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

NOTAS DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

La aviación faciosa bombardeó ayer Segorbe y hoy Monzón, Barbastro, Peñíscola y Alcoceber. En este último punto los aviones agresores ametralla-

La delegación que representa las Asociaciones de antiguos combatientes franceses T. M. C. R., L. A. C. P., A. R. A. P., A. N. C. A. P., C. R. R. y S. O. R. R., ha llegado a España, hallándose en Barcelona, donde ha podido comprobar los daños causados por los bombardeos de la aviación fascista sobre objetivos que no tienen carácter estratégico, ocasionando gran número de víctimas entre mujeres y niños.

Nuestros visitantes, que han podido observar muy complacidos al tranquilidad de la población civil y la disciplina del Ejército republicano, fueron recibidos por el ministro de Defensa Nacional. Permanecerán en España varios días.

ANIS Y CONAC SALAS

PRINOL DE VESA

Lo único para la curacion de los sabañones Venta en todas las Farmacias

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRAMENTE LLEVELO A LA

Escuela Modelo para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados Preparación para ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio Bachillerato — Comercio en sus Grados Preparatorios y Pericial Carreras Especiales Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5. Teléfono núm. 2031

Homenaje póstumo a Salvador Sellés

Telegrama del Subsecretario de Estado, don Carlos Esplá

Alvaro Botella.

EL LUCHADOR

Barcelona (teléfono). — Me entero con enorme emoción de la muerte de don Salvador Sellés a quien todo Alicante honrará como hijo predilecto y nosotros como maestro ejemplar. Abrazos. — CARLOS ESPLÁ.

Trazos

SALVADOR SELLES

El gran poeta, humano cantor de todas las bellezas, el ancianito pulcro y bueno, ha muerto, cuando ya se acercaba al siglo de existencia. Dilatada vida, como dilatada fué su inspiración y su bondad. Salvador Sellés, era tan grafismo de nuestra ciudad, como era «fisonomía» pétrea que desde el Benacantil, da carácter a Alicante.

Durante muchos años, dos ancianitos, chiquitos y risueños, en las horas magnas de nuestro sol invernal, pusieron por las ruas alicantinas la emoción de su ternura matrimonial, paseando su felicidad, nunca turbada, por toda la ciudad. Después, cuando la muerte, siempre cruel, separó aquellos dos cuerpos que uniera el amor, fué solo don Salvador Sellés, el poeta tan nuestro, el que paseaba las calle de Alicante, puesta al mirador siempre en lo alto, como bebiendo la pureza de nuestro cielo, hambriento siempre del oro del sol, solo siempre, y siempre, sin embargo, tan nutridamente acompañado. Le llevaban sus pensamientos de amor y humanismo, sus inspiraciones líricas, sus amores gastos por la ciudad que le dió la vida.

Muchas tardes, en la mesa del Café —del Central Café— despojándose de sus lentes, escribía el poeta, con su letra menuda, pulcra, como limpia y cuidadosa fué su vida y su inspiración. Ha muerto don Salvador, sabiendo a su querida capital mordida por el bruto salvaje de la guerra. El mismo edificio donde moraba, sintió el zarpazo bestial de un cañonazo. ¡Como sufriría el poeta bueno, el hombre todo bondad, viendo tan atrocemente martirizada su ciudad, su cuna, su retiro de paz y de trabajo!...

Recuerdo ahora las muchas veces que, al encontrarle por las calles, me retenía las manos que le cedía en salud, y murmuraba, con su vozcita tenue y dulce:

—Te leo, chico; te leo siempre... No dejes de escribir...

Rompo este silencio público de mis pobres trabajos, a que me obligan dolores físicos, en memoria del ancianito pulcro, del poeta grande e inspirado que acaba de morir. No quiero que le falte, en esta hora tremenda de su gran viaje, el recuerdo de su amigo, del que tantas veces se agradeció sus consejos y sus palabras cariñosas, en ofrenda de respeto.

J. FERRANDIZ TORREMOCHA

¡Salvador!

Fuera vana pretensión que yo intente hacer el elogio debido al venerable ciudadano, al inspirado vate que

acaba de dejar en la tierra su envoltura carnal para remontar su espíritu a regiones más puras, conforme sus creencias.

Senti por el cariño y admiración; tanto de uno y de otra, que en estos momentos de emoción y de pena, no acierto a trazar más líneas.

Quienes conocieron y trataron a don Salvador Sellés, todo bondad, todo nobleza, todo sentimiento generoso podrán comprender cuánto haya sido su espiritual sufrimiento en los últimos meses de su existencia, y sabrán que a los respetos que en vida mereció por sus ejemplares virtudes habrá de añadirse ahora la veneración que se debe a la memoria de un verdadero santo.

M. LOPEZ GONZALES

Más manifestaciones de pésame

No ha visitado para expresarnos su pésame el súbdito francés don Pablo Jacquin, residente en Alicante hace muchos años, quien al recordar lo mucho que estimaban a don Salvador Sellés los franceses, nos ha dicho que el difunto don Juan Gaubert, decía que Sellés era el Victor Hugo español.

Hemos recibido original de nuestros colaboradores Manuel Arques Such y Pascual López Morales, los cuales publicaremos en números sucesivos.

En la reseña de la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, que publicamos en otro lugar de este número está recogido el pésame de nuestro Consejo Municipal.

Centro de Reclutamiento, movilización e instrucción

Número 10
AVISO

Todos los soldados que tengan pendiente de cobro haberes correspondientes al mes de Diciembre último y que correspondan a este Centro, deberán pasar a hacerlos efectivos todos los días de 4 a 6 en la Pagaduría del C. R. M. I. hasta el próximo día 12 del corriente en que quedarán cerrados los pagos de Diciembre.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Alicante 8 de Febrero de 1938. El Coronel Jefe José Sicardo

DOCTOR

Roque Raíz Olmos

Ex-médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del municipal de Stettin y del de Charlottenburg, de Berlín; y del Hospital para tuberculosos Waldhaus-Charlottenburg en Sommerfeld-Osthevellane (Alemania)

Corazón y Pulmones - Rayos X
Electrocardiografía

Avenida Dr. Gadea, 3. 1.º, Tel. 2354

Consulta de 11 1/2 a 1 1/2 y de 3 a 6

¡REUMATICOS! ¡ARTRITICOS!

Natrosil con Tiroides

DEL DOCTOR COQUILLAT

CURAREIS TOMANDO

Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico el Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones. Biliares etc.

Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad. Subsecretaría de Sanidad. Inspección General de Asistencia Médica

En cumplimiento de la Orden Ministerial de fecha 27 de enero del corriente año, se abre concurso para la provisión siguientes plazas con destino a la formación de Unidades Médicas rurales:

15 plazas para médico con el haber anual de 12.000 pesetas minimum; 15 plazas para odontólogo con el haber anual de 8.000 pesetas minimum; 12 plazas para odontólogo con el haber anual de 7.000 pesetas minimum; 15 plazas para practicos de farmacia con el haber anual de 6.000 pesetas minimum; 30 plazas para enfermeras con el haber anual de 5.000 pesetas minimum; 30 plazas para instructoras sanitarias con el haber anual de 5.000 pesetas minimum.

Para tomar parte en este concurso será necesario cumplir los requisitos siguientes:

Instancias suscritas por el interesado, dirigida al Inspector general de Asistencia Médica, acompañada de los siguientes documentos:

- 1.º. Aval político de los interesados y sindical.
- 2.º. Declaración escrita de puño y letra del interesado, comprensiva de las actividades desarrolladas por el mismo desde el 18 de julio de 1936, y acompañada de los documentos acreditados correspondientes.
- 3.º. Todos los justificantes de méritos que el interesado posea.
- 4.º. Los aspirantes masculinos deberán estar exentos del servicio militar, por haber sido declarado inútil para el mismo, o no estar comprendidos en los reemplazos movilizados. No exceder de la edad de 45 años. Los aspirantes femeninos habrán de tener de 35 años en adelante y no exceder de los 45.
- 5.º. Para los Médicos, odontólogos Practicantes, Enfermeras y Visitadoras sanitarias, hoja o certificado de estudios y los médicos además, enviarán nota del número del carnet profesional expedido por la Subsecretaría de Sanidad con arreglo a la Orden publicada en la Gaceta de la República el día 13 de junio último. Para los Practicos de Farmacia, incluirán certificación expedida por su Sindicato, en la que se acredite llevar trabajando en su profesión, al menos seis años, especificando la o las Farmacias donde hayan prestado sus servicios.

6.º. Las instancias se remitirán a la Inspección general de Asistencia Médica, en la Subsecretaría de Sanidad, cuyo plazo de admisión será hasta el día 1 de Marzo próximo. En Inspector P. de Sanidad. J. ELEIZEGUI SIYERO

ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial

NARIZ-GARGANTA-OIDOS.

Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º.

Delante de la estatua de Mazonnave

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 8

Congreso Provincial de la Solidaridad

Ya está fijada la fecha de su celebración para el 6 de Marzo, pues dado el interés que se han tomado los pueblos en la preparación de sus respectivas asambleas populares, los trabajos están muy adelantados, lo que nos permite garantizar el éxito del gran Congreso de la Solidaridad en nuestra provincia, patentizando una vez más Alicante, que sabe vivir y sentir los problemas de la hora que vive el pueblo español, que lucha desde las actividades del frente y de la retaguardia, por la España libre de invasores extranjeros que pretenden convertirla en una colonia del fascismo asesino.

Se han comenzado a recibir adhesiones para constituir el Patronato del Congreso, entre las que figuran las primeras autoridades y organizaciones políticas y sindicales.

Antifascistas de la provincia: Por un gran Congreso Popular de la Solidaridad, que sea el sentir unánime del pueblo.

Por el Comité Provincial del S. R. I. S. R. I. 16 de Febrero, jornada de la Solidaridad con las víctimas del territorio invadido.

F. E. T. E.

U. G. T.

A todos los maestros movilizados

Siendo propósito de la Federación Provincial de Trabajadores de la Enseñanza obsequiar a sus afiliados movilizados con un lote de prendas compuesto de Una camiseta y Un pantalón interior, Dos pañuelos y Dos pares de calcetines, esperamos que los que se encuentren en estas condiciones se sirvan remitir a la mayor brevedad a esta Secretaría los siguientes datos:

Nombre y apellidos. Localidad donde ejercía. Reemplazo a que pertenece. Cuerpo donde presta sus servicios. Dirección y forma en que podemos remitirle el obsequio.

Por la Ejecutiva. El Secretario General, Andrés Molins.

ADQUIERA

EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y cristales de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color

KILO 0,75 PESETAS

Droguería Desiderio Reig

BAILEN I.º. LICANTE

Selecto Surtido en Calzado de todas clases

PEDRO HUESCA ESTEVE

Mercería — Paquetería — Perfumería — Novedades

CAMISAS PARA CABALLERO

Sagasta, 16 y Castaños, 3 - ALICANTE - Tel. 214

Beas locales

—Se desea señora de compañía. Dirigirse a Guzman, 1 1.º

—CAMBIO MAQUINA de escribir portátil Underwood nueva por otra de la misma marca de oficina aborrecida. Razón: Plaza Gabriel Miró, 5 bajo.

Lea Vd. El Luchador

Cartelera

DEL

S. U. E. P. C. N. I.

PROGRAMA PARA HOY VIERNES

CENTRAL

La colosal producción de ambiente social Warner

EL INFIERNO NEGRO

por Paul Muni.

MONUMENTAL

Estreno de la sublime película dramática en español Fox

HONRARAS A TU MADRE

por Mae Marsh, Sally Eilers y James Dunn

SALON ESPAÑA

La formidable película musical española Cifesa

NOBLEZA BATURRA

por Imperio Argentina y Juan de Oduña

TEATRO NUEVO

La deliciosa comedia moderna Warner Bros

SE NECESITA UN RIVAL

por George Arliss y Bette Davis

Todos en función permanente de las 5 de la tarde. Orquesta en intermedios.